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T apio on taistellut lastensa van-
hemmuudesta entisen puoli-
sonsa Sinikan kanssa lähes 

kuusi vuotta.
– Yhteishuoltajuudesta huoli-

matta yhdessä on päätetty vain sii-
tä, kuka lapset saa hakea päiväkodis-
ta ja annetaanko heille sikainfluenssa-
rokote, kertoo Tapio, jolla on edellises-
tä avioliitosta kaksi lasta, 8-vuotias Sii-
ri ja 11-vuotias Tuomas. 

– Käytännön asioita on hoidettu lä-
hinnä puhelimitse. Yhteistä vanhem-
muutta, päätöksentekoa, keskustelua ja 
kasvatusasioiden jakamista ei valitetta-
vasti ole olemassa ex-puolison kanssa, 
toteaa Tapio murheellisena.  

Yhteishuoltajuus sujui joten kuten 
eron jälkeen. Yhteinen vanhemmuus 
huononi ratkaisevasti, kun Tapio alkoi 
seurustella Marin kanssa. Pari muutti 
yhteen, avioitui ja sai yhteisen lapsen. 

Tapio arvelee, että ongelmat alkoi-
vat uusperheen perustamisen vuoksi. 

– Lasten äiti rikkoo yhdessä tehty-
jä sopimuksia ja kieltäytyy yhteistyös-
tä. Tuntuu siltä, että ex-puoliso on kat-
kera uusperhettämme ja vaimoani koh-
taan. Syytä emme ymmärrä, sillä Mari 
ei ole aiheuttanut eroamme.   

Lapset kärsivät 
vanhempien riitelystä 

Siiri ja Tuomas ovat isänsä ja Marin 
luona nykyisin joka toinen viikonlop-
pu sekä puolet lomista. Sinikka ei ole 
kuitenkaan aina päästänyt lapsia isän 
luokse sovittuihin tapaamisiin. 

Tapaamisten ohella vanhemmat 
ovat riidelleet kotien erilaisista sään-
nöistä, kuten siisteydestä, television-
katselusta, nukkumaanmenoajoista ja 
ruokailuista.

– Meillä on lapsilla tiukemmat vaa-
timukset kuin äidin kodissa, jossa val-
litsee hyvin vapaa kasvatus. Ikävintä 
on, että erilaiset säännöt hämmentävät 
lapsia ja vanhempien riitely aiheuttaa 
heille pahaa oloa, miettii Mari. 

Riitaa on tullut myös siitä, että Si-
nikka on yrittänyt kontrolloida uusper-
heen elämää. 

– Hän on estänyt meitä lähtemästä 
lomamatkoille lasten kanssa. Hän myös 
suunnittelee ohjelmaa lapsille minun 
tapaamisviikonloppuinani, kertoo Ta-
pio.

Vanhempien riitelyn jatkuessa lap-
set alkoivat oireilla. Siiri ja Tuomas 
käyttäytyivät levottomasti ja särkivät 
tavaroita. Tapion mukaan myös las-
ten äidin ja hänen uuden kumppanin-
sa riidat ovat aiheuttaneet ahdistusta 
lapsissa.  

Siinä vaiheessa Tapio ja Mari olivat 
todella huolissaan lapsista. Mari yrit-
ti keskusteluyhteyttä Sinikan kanssa. 

– Hän ilmoitti, ettei halua tehdä 
yhteistyötä kanssani, vaan sopii lasten 
asioista Tapion kanssa. Olen tästä to-
della pahoillani. Kuvittelin, että Sinik-
ka arvostaisi sitä, että tämän perheen 
turvallisena aikuisena huolehdin las-
ten hyvinvoinnista siinä missä heidän 
isänsäkin, ihmettelee Mari. 

T ampereen seurakuntien per-
heasiain neuvottelukeskus 
pyrkii tukemaan eroperheitä. 

– Akuutissa erokriisissä olevat 
lapsiperheet on priorisoitu neu-
vontaan pyrkivien jonossa. Lap-
siperheille pyritään antamaan ai-
ka mahdollisimman pian, ohi jo-
non, kertoo perheneuvoja, psyko-
terapeutti Heidi Alatalja.

Perheneuvonnalla on vuosit-
tain vähintään yksi aikuisten ero-
ryhmä, jossa keskitytään erosta 
selviytymiseen. Kaupungin perhe-
neuvolan kanssa järjestetään las-
ten ja vanhempien eroryhmäpäi-

vät. Pääpaino on lapsen tukemises-
sa. Helmi-maaliskuussa on tarjol-
la vertaisryhmä uusperheille, joissa 
keskitytään toimivan uusperheen 
luomiseen eron jälkeen.

Alatalja rohkaisee vanhempia 
yhteiseen vanhemmuuteen eros-
ta huolimatta.

– Sekä lähi- että etävanhempi 
voivat tukea tapaamisia toteutu-
maan säännöllisesti. Jos välit ovat 
asialliset, vanhempien kannattaa 
vaikkapa viikoittain keskustella 
lapsen asioista. 

Vanhemmat voivat osallistua 
yhdessä vanhempainiltoihin, päi-
väkodin ja koulun tapahtumiin 
sekä lapsen harrastuksiin. Samoin 
lapsen juhlia voidaan suunnitella 
ja toteuttaa yhdessä. 

– Uudet kumppanit, jotka en-
nemmin tai myöhemmin tulevat 
osaksi lapsen elämää, voidaan ot-
taa asiallisesti mukaan kuvioihin. 
Kaikki tämä on mahdollista, mi-
käli eron aiheuttamasta vihasta ja 
katkeruudesta päästään yli ja löy-
tyy halua toimia lapsen edun mu-
kaisesti, pohtii Alatalja.  

Kirsi Airikka

Lukuvinkki eronneille:
Saara Kinnunen: Kun tiet eroavat 
Kirjan esittely sivulla 6

Hyvä vanhemmuus kantaa lasta erossa

Perheneuvonta  
auttaa nopeasti

Vanhempien riitely 
sai lapset 
voimaan pahoin

Lisätietoa vanhemmuudesta eron jäl-
keen sekä vertaistukea on saatavissa 
esimerkiksi Suomen Uusperheellisten 
liitosta, verkossa: www.supli.fi 

”Lapsia ei saa sotkea vanhempi-
en riidan välikappaleiksi. He kär-
sivät riitelystä.”

”Uusperheessä on annettava aikaa 
sopeutumiseen. Kun kaikki ovat löy-
täneet oman paikkansa, uusperheen 
monet ihmissuhteet voivat olla todel-
linen rikkaus.”  

”Hae ulkopuolista apua, jos yhtei-
nen vanhemmuus ei suju tai lap-
set voivat huonosti.”

”Elämä jatkuu eron jälkeen. Suh-
taudu ennakkoluulottomasti toi-
sen vanhemman uuteen kumppa-
niin. Hän voi olla tärkeä ja turval-
linen aikuinen lapsesi arjessa.” 

Tapio ja Mari ovat hakeneet apua 
lapsille ja koko perheelle perheneuvo-
lasta. Sekä lapsia että aikuisia on kuul-
tu eri kokoonpanoissa. Lasten äiti ei ole 
ollut yhteistyöhaluinen. 

– Tapaamisen jälkeen Sinikka teki 
meistä valituksen sosiaaliviranomai-
sille ja haki yksinhuoltajuutta, vaikkei 
siihen ole olemassa minkäänlaisia pe-
rusteita. Käsittämättömintä on, että 
ex-puoliso on estellyt avun hakemista 
lapsille, huokaa Tapio.  

Etävanhempi on usein  
heikommassa asemassa

Tapio on turhautunut suomalaiseen 
lähihuoltaja–etähuoltaja -asetelmaan, 
jossa etävanhemmalla, useimmiten 
isällä, ei ole yleensä paljonkaan vaiku-
tusvaltaa lastensa asioihin. Lähivan-
hempaa on esimerkiksi vaikeampi saa-
da vastuuseen sopimusten rikkomises-
ta. Lähihuoltaja määrää myös yleensä 
elatusmaksun käytöstä ja lapsille teh-
dyistä hankinnoista. 

Tapio on kummastunut myös siitä, 
että lasten koulusta otetaan yhteyttä 
vain lähihuoltajaan. 

– Olen kertonut opettajille, etten 
saa tietoa lasten kouluasioista heidän 
äidiltään. Siksi toivon, että koulu ker-
toisi myös minulle lasten asioista. 

Siiri ja Tuomas ovat pikkuhiljaa 
tottuneet kotien erilaisiin sääntöihin. 
Myös vanhempien riitely on vähenty-
nyt eikä sitä tehdä enää lasten kuullen. 

– Lapsilla on edelleen vaikeuksia, 
tosin lievempinä. Emme yrityksistäm-
me huolimatta ole saaneet heille apua. 
Sen lisäksi että lasten äiti estää yrityk-
semme, neuvolassa tai terveydenhuol-
lolla ei tunnu olevan resursseja auttaa 
pahoinvoivia erolapsia, miettivät Tapio 
ja Mari.

He pelkäävät, että lapset joutuvat 
olemaan liian pitkään ilman apua tai 
jopa jäävät kokonaan ilman. 

– Ihmettelemme, miten tämä on 
mahdollista. 

Tapion ja Marin mielestä hyvää 
vanhemmuutta olisi, että kummatkin 
vanhemmat ovat valmiita auttamaan 
lapsiaan sopeutumaan ja voimaan hy-
vin myös siellä toisessa perheessä.

Vaikeuksista huolimatta uusper-
heessä eletään onnellista elämää. Sii-
ri ja Tuomas tulevat hyvin toimeen 
Marin ja pikkusisarensa kanssa. Kaik-
ki odottavat innokkaasti uutta vauvaa, 
joka syntyy muutaman kuukauden ku-
luttua. 

Tapio ja Mari haaveilevat, että Sii-
ri ja Tuomas voisivat asua heillä joka 

toinen viikko. 
– Toivomme, että lasten äiti 

suostuisi vuoroviikkosysteemiin. 
Meiltä se edellyttäisi muuttoa ja 
ison kodin löytämistä läheltä las-

ten koulua, pohtii Tapio.     

Kirsi Airikka 

Haastateltavien nimet on muutettu.
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– Ei! kajahtaa reippaasti kysymykseen, 
oliko Arjen Enkelien kuvitteleminen vai-
keaa.

Kämmenniemen ja Terälahden päivä-
kotilapset valmistivat ohjaajiensa tuella 
enkelit taidenäyttelyyn Kämmenniemen 
kirjastoon osana Yhteisvastuukeräystä.

Anniina ja Mira Jänönapiloista liima-
sivat paperisia pikkuenkeleitä, kun taas 
Malla, Veera, Salla ja Hilla Hiirenvir-
noista piirsivät värikkäät kuvat.

– Piti tehdä koko paperin kokoinen, ja 
sit me saatiin värittää ne värikkäiksi, ty-
töt kertovat.

Lasten piirroksissa on myös tarinoi-
ta kuvien sisällöstä. Näin kuvailee Hilla:

”Olipa kerran 3 enkeliä. Äiti-enkeli, 
lapsi-enkeli, ja toinen lapsi-enkeli. Ja sit-
ten he yöllä olivat menossa kävelylle. Sit-
ten he menivät takaisin kotiin. Ja he eli-
vät onnellisina elämänsä loppuun asti.”

Malla kertoo, että muita on autettu 

esimerkiksi siten, että on annettu toisil-
le värikyniä.

– Ja myös annettu työrauha, lisää Sal-
la.

Veera sanoo auttavansa äitiä viikkaa-
maan lakanoita. Silläkin tavalla voi olla 
arkienkeli.

Teiskon päiväkotien lasten taidetta on 
näytteillä helmikuun loppuun. Esillä on 
myös enkeli-aiheisia kirjoja ja Yhteisvas-
tuu-tietoja.

Lasten töiden lisäksi näyttelyyn tulee 
mummon, Irma Kulmalan, enkeleitä. Sy-
säyksen enkeleiden keräämiseen hänelle 
antoi oman elämän vaikea tilanne. Silloin 
hän sai enkelin, ja samalla kirkastui suo-
jelusenkelin läsnäolo elämässä. 

Muita Yhteisvastuu-tapahtumia on 
tämän lehden sivuilla 6–7 ja 10–13. Ta-
pahtumat on merkitty 

	 -tunnuksella.

Katso muu tapahtuma­
tarjonta
www.tampereen­
seurakunnat.fi
Yhteisvastuu- 
tapahtumat 
löytyvät 
sydämen alta

AITOLAHDEN SEURAKUNTA

Messut 
Aitolahden kirkossa klo 10 
13.2. Johanna Porkola, 
kanttori Jonna-Mari 
Koikkalainen 
20.2. perhemessu, Mauri 
Nieminen, Maiju Häyrynen, 
AitoTaitoLapset, 
Aitotahti, YV-tapahtuma  
 
Muut tapahtumat 
Yhteisvastuun 
Talvitapahtuma 20.2. 
klo 10–14 Aitolahden kirkossa. 
Messun jälkeen toimintaa koko 
perheelle sisällä ja ulkona. 
Lisätiedot s. 12
 
Reto -toimintakerho 
isille ja lapsille 
20.2. klo 11.30 
Aitolahden kirkossa. Talvirieha. 
Osallistumme Aitolahden srk:n 
YV-keräyksen talvitapahtumaan 
Aitolahden kirkolla. Tied. ja ilm. 
Antti Kulmala p. 050 527 9932 
 
Jumalan kämmenellä 
-ilta 23.2. klo 18 Atalan srk-
kodissa. Haluatko lapsellesi 
iloisia ja turvallisia kokemuksia 
Raamatun kertomusten, 
musiikin ja leikin parissa? Entä 
itsellesi aikuista juttuseuraa? 
Valmiin iltapalan? Tule mukaan 
joka kerta tai silloin kun pääset. 
"Pienen lapsen lahja"

Virtaa välillämme 
-parisuhdekurssi 6.3. ja 
Solmuja Suhteessa kurssi,  
alk. 12.3. Lisät. s. 11

HARJUN SEURAKUNTA

Messut ja 
jumalanpalvelukset 
13.2. klo 10 Tesoman 
kirkossa. Veli-Pekka Järvinen, 
Jukka-Pekka Ruusukallio,  
Ville Karhula 
klo 11 Pispalan kirkossa.  
Tarvo Laakso, Teuvo Suurnäkki, 
Tarja Laitinen 
klo 12 Lielahden kirkossa.  
Veli-Pekka Järvinen, Suvi-Tuulia 
Raittinen, Kamariorkesterin 
yhtye 
20.2. klo 10 Tesoman 
kirkossa. Jukka-Pekka 
Ruusukallio, Mirella Lehtola, 
Suvi-Tuulia Raittinen 
klo 11 Pispalan kirkossa.  
Arni Hukari, Rainer Backström, 
Lasse Kautto, Katajaiset-kuoro 
klo 12 perhemessu Lielahden 
kirkossa. Tarvo Laakso, Tarja 

Tampereen seurakuntien tapahtumia 9.–23.2.2011

Saarnavuoro

Ansaitsematon armo 
on kallein aarteemme 
Mistä tekstistä saarnaat? 
Pääpaino on evankeliumitekstillä Matteus. 19: 27–30. 
Siinä Pietari kysyy Jeesukselta, mitä opetuslapset hyö-
tyvät opettajansa seuraamisesta. Mikä on palkka, kun 
he ovat uskollisesti seuranneet Jeesusta ja jättäneet 
entisen elämänsä. Huomioitavaa on, että edellä Jee-
sus on kohdannut rikkaan miehen, joka on kysellyt 
Jeesukselta, mitä hänen pitäisi tehdä pelastuakseen.    

Löysitkö tekstiin uuden näkökulman?
En ehkä uutta näkökulmaa, mutta kylläkin tässä ajas-
sa elävän tarkastelukulman. Miten kaikesta, johon ih-
minen osallistuu, pitää tänä päivänä hyötyä. Voiton pi-
tää olla suurempi kuin uhraukset.  Mutta voimmeko me 
uskoakin vain hyötynäkökulmasta? 

Mitä haluat saarnassasi viestiä?
Ansaitsematon armo on meille vaikea pala nieltäväk-
si. Se on kuitenkin kallein aarteemme ja pelastuksem-
me perusta.

Oliko tekstissä jotain vaikeaa?
Puhe Israelin kahdestatoista heimosta on vaikea koh-
ta tuoda tähän päivään. Sitä ei pidä säikähtää. Pitää 
nähdä, että Jeesus oli syntyperältään juutalainen ja 
ymmärtää mitä vaikutteita meidän kristinuskossam-
me on siitä johtuen.

Miksi kannattaa tulla kirkkoon kuulemaan saarnaasi?
Saarnaan Toisessa messussa, joka on nuorekkaaseen 
makuun suunniteltu jumalanpalvelus. Jos messu on 
tuntematon, niin kannattaa tulla katsomaan, mistä on 
kyse. Uskomme kuolee, jos emme sitä ruoki. Juma-
lanpalveluksessa on mahdollista saada ravintoa rau-
taisannos yhdellä kertaa. 

Minkä teatteriesityksen  olet katsonut viimeksi? Mitä sii-
tä opit? 
Joulun alla olin katsomassa Kansallisteatterissa Mr. 
Vertigon, joka perustuu Paul Austerin romaaniin ja on 
Kristian Smedsin ohjaus. Esitys oli vaikuttava ja moni-
kerroksinen. Harva esitys jää mieleen elämään niin pit-
käksi aikaa. Olen jäänyt miettimään erityisesti näytteli-
jöiden intensiivisyyttä ja läsnäoloa. Vaikka pappina en 
ole näyttelijä, niin jotain haluaisin itselleni näkemästäni. 

Arkienkelit hymyilevät
värikkäinä näyttelyssä

Hannu Jukola

Laitinen, Harjun Lapsikuoro
klo 17 Varikkomessu Pispalan 
kirkossa

Aamumessut  
16.2. ja 23.2.
klo 8.30 Tesoman kirkossa  

Muut tapahtumat 
Anna ja Arvo -kahvila, 
Voionmaank. 44 A, kerhohuone 
15.2. klo 13–14.30. "Paras 
ystävä". Kahvit, hartauksia, 
yhteislaulua, keskustelua, 
tuolijumppaa, keskustelua, 
ym. yhdessäoloa. Tied. Marja 
Koivisto, p. 040 061 1020  
 
Pohtijat -ryhmä 23.2. 
klo 18.30 Pispalan kirkossa. 
Tule pohtimaan elämän monia 
kysymyksiä 

HERVANNAN SEURAKUNTA

Messut 
Hervannan kirkossa klo 11 
13.2. Jari Kuusi, Soile 
Rantavuori, Martti Syrjäniemi. 
Messun jälkeen koko  
perheen talvitapahtuma  
YV-keräyksen hyväksi, katso 
lisät. s. 12 
20.2. Erkki Ranta, Juhani 
Räsänen, Martti Syrjäniemi 
klo 17 Toinen messu 20.2. Kaija 
Karvala, tulkkaus englanniksi 
 
Muut tapahtumat 
Lähetys- ja raamattu-
luento klo 9.30 kirkossa
13.2. Ei pelkkää vettä – 
kasteen merkitys hengelliselle 
elämälle, pastori Jari Kuusi 

20.2. Uskossa palava, kylmä 
vai heela? rovasti Erkki Ranta
Raamattuluennot radioidaan 
Radio Dein, Tampere 97,2 
kautta Sisä-Suomen kuuluvuus- 
alueella kuukauden ensimmäi-
senä maanantaina klo 19.30

Jumalan kämmenellä 
-ilta 15.2. klo 17.30 
kirkossa. Perhepyhäkoulu, 
raamatunopetusta, askartelua, 
temppurata, kynttilähetki, 
iltapala. ”Nooa ja suuri 
vedenpaisumus”
 

HÄRMÄLÄN SEURAKUNTA

Messut 
Härmälän kirkossa klo 10 
13.2. Mirja Rautkoski, Markku 

Anniina, Malla, Veera, Mira, Salla ja Hilla esittelevät tekemiään Arjen Enkeleitä. Lattialla on 
Kämmenniemen Tikankonttien valmistama kankainen näyttelytyö Eskarin enkelit.

Partiomessu järjestetään 22. 
helmikuuta kello 18 Van-
hassa kirkossa. Tuolloin on 
muistelemispäivä, jolloin 
muistetaan partiolaisia kaik-
kialla maailmassa. 

Kolehti kerätään senega-
lilaisten ja suomalaisten par-
tiolaisten Woomal-hank-
keelle. 

Messussa pappina toi-
mii Katriina Hallikainen ja 
avustajina partiotyöntekijät 
Riitta Jaakonaho ja Maikku 

Partiomessu Vanhassa kirkossa 
Blom. Järjestelyihin osallis-
tuu myös partiolaisia.

Partiomessun laulut on 
tehty varta vasten partio-
laisten käyttöön. Pekka Si-
mojoen ja Anne-Mari Kas-
kisen käsialaa oleva messu 
valmistui vuonna 1996 pi-
detylle Loisto-suurleirille.

Messuun ovat tervetullei-
ta kaikki partiolaiset, parti-
on ystävät ja muut kiinnos-
tuneet. Partiolaiset pukeutu-
vat partioasuun.	

Ha
nn

u 
Ju

ko
la

Hervannan seurakuntapastori Kaija Karvala 
saarnaa Toisessa messussa sunnuntaina 

20. helmikuuta kello 17. Tulkkaus englanniksi. 

Tule tekemään kerrontanukke
Nuken tai nuket, mak-

simissaan kolme hahmoa, 
voi valmistaa seurakunnan 
käyttöön vapaaehtoistyönä 
maksutta. Omaan käyttöön 
valmistettaessa kurssi mate-
riaaleineen on maksullinen.

Tiedustelut: Raija-Liisa 
Vuorio, p. 050 541 1318, tai 
varhaiskasvatuksen toimis-
to 219 0257, johon numeroon 
myös ilmoittautuminen. 

	

Kerrontanukkekurssi järjes-
tetään 3–5. maaliskuuta Ai-
tolahden kirkolla.

– Kurssilla on mahdolli-
suus valmistaa sveitsiläises-
tä Doris Eglin materiaalis-
ta kerrontanukke, joka myös 
lyijyjalkanukkena tunne-
taan. Valmistus on käsityö-
tä alusta alkaen, kertoo lap-
sityönohjaaja Raija-Liisa 
Vuorio, joka on tuonut ker-
rontanuket Finlaysonin kir-
kon Lasten katedraaliin. 

Asta Kettunen

Janne Ruotsalainen
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Ylipää. Mukana kamarikuoro 
Eternitas, johtaa Reija 
Mattsson. 
20.2. Päivi Repo, Markku 
Ylipää 
 
Muut tapahtumat 
Torstaitupa 10.2. ja 17.2. 
klo 9.30 Peltolammin srk-
keskuksessa. Ikäihmisten 
kohtauspaikka torstaisin. 
Hartaus, mukavaa yhdessäoloa, 
jumppaa ja maukasta koti
ruokaa. Mahd. jalkahoitoon 
ja hierontaan. Tied. Päivi 
Weckström p. 050 591 6557 ja 
Seija Huttunen  
p. 050 559 3414 

Päihteetön kohtaamis
paikka 11.2. ja 18.2.  
klo 12 Multisillan srk-kodissa. 
Kokoonnumme perjantaisin. 
Tied. Johanna Asikainen  
p. 050 560 6096
 
Muisteluryhmä 14.2. 
klo 14 Peltolammin srk-
keskuksessa. Ryhmä kokoontuu 
8 kertaa. Muistelu on meille 
ikääntyessämme sekä tera
peuttista että henkistä 
toimintakykyämme ylläpitävää 
toimintaa. Muistelun kautta 
saamme kuvan elämämme 
kaaresta ja yhdessä toisten 
kanssa voimme hahmottaa 
oman sukupolvemme 
kokemuksia. Ilm. ja tied. Päivi 
Weckström p. 050 591 6557 
tai Taina Nuorto  
p. 050 364 6192
 
Ystävänpäivän tapahtuma 
17.2. klo 13–15 Peltolammin 
srk-keskuksessa.  
Tuotto YV-keräykselle 
 
Naistenkerho 21.2. klo 18 
Peltolammin srk-keskuksessa, 
jatkuen maanantaisin parillisilla 
viikoilla. Tied. Eija Vesola, 
p. 050 370 2091 tai Mirja 
Rautkoski, p. 050 414 2212
 

KALEVAN SEURAKUNTA

Messut 
Kalevan kirkossa klo 10 
13.2. Tapio Virtanen, Harri 
Luoma, Kari Nousiainen ja 
lauluryhmä Arctos 
klo 12 Lapinniemen kappelissa. 
Tapio Virtanen, Kari Nousiainen 
20.2. Jukka Kuusisto, Veli-
Pekka Ottman, Kari Nousiainen 
ja seurakuntakuoro 
klo 12 sanajumalanpalvelus 
Lapinniemen kappelissa. Jukka 
Kuusisto, Kari Nousiainen 
 
Muut tapahtumat 
Ystävänpäivä 
yksinäisyyttä vastaan 
13.2. klo 11.30 
Kalevan kirkon ala-aulassa. 
YV-tilaisuus kirkon srk-
tiloissa: lounas, kahvia, YV-
tuotteita, neulahuovutusta, 

arpajaiset ja yhteistä tekemistä. 
Matkaterveisiä Mosambikista. 
Ohjelmaa myös kirkon pihassa 
 
Sanansaattajien 
radiolähetyspiiri 13.2.  
klo 14 Järvensivun srk-talossa. 
Mervi Viuhko
 
Jumalan kämmenellä 
-ilta 15.2. klo 17.30 Kalevan 
kirkon srk-salissa. Illan aiheena 
"Ystävä sä lapsien" Jumalan 
kämmenellä -perhepyhäkoulu 
kerran kuukaudessa. Ollaan 
alttarin äärellä ja askarrellaan 
kirkkovuoden teeman mukaan, 
lapsille temppurata, yhteinen 
iltapala 
 
Aamupiiri 16.2. ja 23.2. 
klo 7.30 Kalevan kirkon 
kappelissa. Rukoushetken 
jälkeen on mahdollisuus jäädä 
kahville, jatkuen keskiviikkoisin 
 
Sanan ja lähetyksen 
iltapäivä 20.2. klo 15 
Kalevan kirkon salissa 9. Ev.lut 
Lähetysyhdistys Kylväjä
 
Sanan ja rukouksen ilta
22.2. klo 18.30 Kalevan kir
kon srk-salissa. Rukouspalvelu
 

MESSUKYLÄN SEURAKUNTA

Messut 
Messukylän kirkossa klo 10 
13.2. Juha Klaavu, Pirjo 
Tuiskunen, Päivi Vilpakka.
klo 12 Kaukajärven srk-kodissa, 
Tuula Haavisto, Päivi Vilpakka. 
Messun jälkeen naistenpäivän 
ohjelmaa, katso lisät. s. 4 
20.2. Pirjo Tuiskunen, Tuula 
Haavisto, Anna-Julia Peippo. 
klo 11 perhemessu ja 
perinteinen talvitapahtuma 
Uudenkylän srk-talossa, Kaisa 
Yrjölä, Heikki Hinssa, Fughetta- 
kuorot, joht. Sanna Loikas. 
Katso lisät. s. 12

Iltamessu 13.2. klo 17 
Uudenkylän srk-talossa.
 
Muut tapahtumat 
Kaukajärven lähetyspiiri 
10.2. klo 14 Kaukajärven srk-
kodissa. ELY:n lähetystyötä ja 
toimintaa, Valto Käkelä

Miesten saunailta 
10.2. klo 17.30 Ilkon 
kurssikeskuksessa. Lenkille 
lähtö klo 17.15. 

Siioninvirsiseurat 13.2. 
klo 18 Linnainmaan srk-keskuk
sessa. Kahvit klo 17.30. Minna-
Maarit Polvinen, Johanna Porko
la, Olavi Heino, Sakari Suutala

Kutsu elämään – matkalla 
kristinuskon perusasioihin 
15.2. klo 18 Linnainmaan 
srk-keskuksessa.  
Raamattu – Elämän kirja

Naisten aamukahvit  
klo 9.30
16.2. Messukylän srk-
kodissa. "Köyheliini" Franciscus 
Assisilainen, diakoni Päivi 
Weckström 
23.2. Kaukajärven 
srk-kodissa. "Armon 
aurinkorannalla", "Lissu ja 
Seppo" Liisa ja Seppo Lindell 

Miesten keskustelupiiri 
23.2. klo 18 Messukylän srk-
kodissa. Koollekutsujana Jari 
Nurmi 

PYYNIKIN SEURAKUNTA

Messut 
Aleksanterin kirkossa klo 10 
13.2. Sirkka Simonen, 
Ari Rantavaara, Riikka 
Viljakainen ja Kirsi Mäki. 
Luottamushenkilöiden 
tehtävään siunaaminen, 
kirkkokahvit 
20.2. Jorma Pitkänen, 
Säde Siira ja Liisa Ahlberg. 
Kirkkokahvit ja Uskomme juuret 
-tilaisuus kryptassa

17.2. klo 12 Valtakunnallisten 
jumalanpalveluselämän 
neuvottelupäivien päätösmessu 
Aleksanterin kirkossa. Taina 
Manninen, Kai Vahtola, Riikka 
Viljakainen, Tuomas- orkesteri, 
joht. Timo Saarinen, Kirsi Mäki 
 
Muut tapahtumat 
Israelin toivon tähden 
-tilaisuus 14.2. klo 18.30 
Aleksanterin kirkossa 
 
Uusia eväitä elämän 
reppuun 15.2. klo 13 
Emmaus, Seurakuntien talossa. 
Toimintaa erityisesti työttömille 
ja muillekin työikäisille, joilla on 
vapaata päiväsaikaan. Levyraa
ti ja arpajaiset. Ota mukaan 
mielimusiikkiasi. Halutessasi 
voit tuoda pienen arpajaisvoiton 
 
Rukouksen ja ylistyksen 
ilta 16.2. klo 18.30 Pyynikin 
kirkontuvalla 
 
Uskomme juuret -tilaisuus 
20.2. klo 11.20 Aleksanterin 
kirkon kryptassa. Syvennymme 
uskomme juuriin. Säde Siira: 
Miksi ja miten Israel on Jumalan 
valittu kansa. Musiikki Markku 
Ylipää, kirkkokahvit
 
Siionin kannel -lauluseurat 
20.2. klo 18.30 Aleksanterin 
kirkon kryptassa. Kahvit klo 18. 
Ari Hukari sekä Helena ja Pauli 
Ylikotila 

Pyynikin kirkontupa
Mustalahdenk. 21 A 
klo 10 kahvit, ohjelmatuokio  
klo 11 ja lounas klo 12.30
11.2. klo 11.15. hedelmistä 
kevään vitamiineja, Arjan info. 
Lukupiiri  

14.2. Ystävänpäivät 
Kirkontuvalla. 
Klo 12–13 musiikkia ja 
mukavaa ohjelmaa. 
Klo 13 ystävänpäivän 
lounas ja kahvit 5 € 
(tuotto yhteisvastuulle).  
15.2. klo 10.30 Antti Punkari
16.2. klo 10.15–11 kuntopiiri, 
ohj. Tiina Talja. Klo 11.30 hetki 
runolle, Helvi Lehtonen
18.2. vohvelikahvit, kertaus 
kinkeriläksyihin. Klo 12 päivän 
sana
21.2. Klo 11.30 yhteislauluja 
Maija-Stina Uotilan kanssa 
22.2. klo 10 kahvit, 
ohjelmatuokio klo 11 ja lounas 
klo 12.30
23.2. klo 11 Kinkerit. Rovasti 
Aulis Raunio, Säde Siira, Kirsi 
Mäki ja Elvi Koskinen. Aiheena 
"Mitä on siunaus?" 
Klo 12.30 lounas, 4 €. 
Ilm. lounaalle 14.2. 
mennessä p. 219 0371 

Miesten raamattupiiri 
torstaisin klo 11 Pyynikin 
kirkontuvalla

TEISKON SEURAKUNTA

Messut 
Teiskon kirkossa klo 10 
13.2. Anu Perälä, Anna Stina 
Nyman 
20.2. Tero Matilainen, Anna 
Stina Nyman 

Muut tapahtumat 
Musiikkipyhäkoulu 13.2. 
klo 13.30 Kämmenniemen 
kerhohuoneessa
 
Ystävänpäivän pizzailta 
isille ja lapsille 14.2. 
klo 17.30 Teiskon srk-talossa. 
Ilm. 11.2. mennessä Sanna 
Kallioinen p. 050 551 1879, 
sanna.kallioinen@evl.fi
 
Lähetyksen rukousryhmä 
14.2. klo 19 Ylä-Sääksissä, 
Sääksniementie 118 A
 
Diakonian päiväkahvit 
ja keskusteluryhmä 
työttömille 16.2.  
klo 13 Kämmenniemen kerho
huoneessa. Kokoontuminen 
diakoniatoimistolla aiheena 
"Mistä tunnet sä ystävän?"
 
Keski-Teiskon pyhäkoulu 
20.2. klo 15 Teiskon srk-
talossa
 
Ehtoollishartaus 22.2. 
klo 13. Kotilinnasäätiön 
kerhohuoneessa, Ullakonvainio 
5. Keski- Teiskon srk-piiri 
tarjoaa kahvit 

TUOMIOKIRKKO-
SEURAKUNTA

Messut 
Tuomiokirkossa klo 10 
13.2. Olli Hallikainen, 

Merja Halivaara, mieskuoro 
Pirkanmiehet, joht. Tuomas 
Laatu, pyhäkoulu 
20.2. Antero Niemi, Marita 
Hakala, Matti Hannula, Tuomas 
Laatu/yksinlaulu, pyhäkoulu 
 
Muut tapahtumat 
Ehtoollishartaus 10.2.  
klo 17 Aleksanterin kirkossa. 
Asko Peltonen
 
Katariinan Seniorit 
Katariinan srk-kodissa
14.2. klo 12.30–14 
ystävänpäivän 
YV-tapahtuma, myyjäiset, 
arvontaa, yhteisvastuukahvila, 
ohjelmaa 
21.2. klo 9.30–12, jumppa, 
kaupungin palvelut ikäihmisille, 
Tuula Holja Kotitorilta vierailee
 
Vohveleita ja vaihtelua 
-oloilta 17.2. 
klo 17–19.30 srk-koti 
Katariinassa. Perinneleikkejä, 
mukana perinneleikittäjä  
Aulikki Kuusela
 
HETI-hengellinen 
tiistaikerho 22.2. klo 13 
Emmauksessa, Seurakuntien 
talossa. Kansanlaulumessu, 
Esa Eerola
 
Vahvista parisuhdettasi 
22.2. klo 18–20 srk-koti 
Katariinassa. Katso lisät. 
s. 11 

www.tampereenseurakunnat.fi

Mannerheimin Lastensuojelu-
liiton Hämeen piiri juhlistaa 
60-vuotista taivaltaan järjes-
tämällä Lapset ensin -juhlase-
minaarin Tampereella torstai-
na 10. helmikuuta kello 12–16.

Terveyden ja hyvinvoin-
nin laitoksen tutkija Reija 
Paananen esittää uusimpia 
tutkimustuloksia siitä, miten 
lapsuuden köyhyys heijastuu 
myöhempään elämään. 

− Meneillään olevan tut-
kimuksen mukaan koulutta-

mattomuus ja mielenterveys- 
sekä toimeentulo-ongelmat 
kasautuvat, kertoo MLL:n 
Hämeen piirin toiminnan-
johtaja Marita Viertonen.

MLL:n johtava asiantunti
ja Esa Iivonen puhuu lapsen
arjesta, köyhyydestä, palve
luista ja tukien kehittymisestä. 

YTM Tuija Lukkari ker-
too esikoululaisten hyvän päi- 
vän mietteistä ja esittelee 
Hyvä päivä -piirustuskilpai-
lun parhaimmistoa. Kaupun-

gin tervehdyksen tuo apulais-
pormestari Kristiina Järvelä.
Myös esikoululaiset esiintyvät.

Piirin pitkäaikainen toi-
minnanjohtaja Irma-Liisa Ko-
mulainen tarjoaa kahvit eläk-
keelle jäämisensä kunniaksi.

Hämeen piiriin kuuluu 74 
paikallisyhdistystä ja 12 500 
jäsentä. Viertonen muistut-
taa, että järjestön kansalais-
toiminnan kulmakiviä ovat 
yhdistykset ja niissä toimivat 
vapaaehtoiset.

MLL:n juhlaseminaari puhuu lasten köyhyydestä

Lasten hyvän päivän piirustuk-
set ovat esillä seminaarissa.: 
”Minä ja mun sisko Ina purjeh-
ditaan meidän veneellä. On hie-
no aurinkoinen ilma ja me syö-
dään tikkareita”, kertoo Mia pii-
rustuksestaan. 

Seminaari pidetään Pir-
kanmaan aikuisopistolla 
osoitteessa Pyynikintie 2, 3. 
kerros. Tilaisuus on kaikil-
le avoin eikä ennakkoilmoit-
tautumista tarvita. 

Seminaarin ohjelma: 
http://hameenpiiri.mll.fi/ta-
pahtumat  	

Tukea parisuhteen hoitamiseen 
Omasta parisuhteesta kannattaa pitää hy-
vää huolta. Tampereen seurakunnat tarjo-
aa siihen tukea kevään kursseilla. 

Vahvista parisuhdettasi -kurssi alkaa 
22. helmikuuta kello 18–20 Seurakunta-
koti Katariinassa, osoitteessa Hatanpään 
puistokuja 20. 

Parisuhteen palikoilla käydään läpi 
käytännönläheisesti parisuhteen eri osa-
alueita. Jokaisen illan alustuksen jälkeen 
parit tekevät keskenään aihepiiriin liitty-
viä tehtäviä. 

Teemoina ovat 22.2. sitoutuminen ja 
tunteet, 8.3. seksuaalisuus ja riidat, 22.3. 
sanat ja teot ja 5.4. luottamus ja anteeksi-
anto. Viimeisellä kerralla 12.4. nautitaan 
yhteinen kynttiläillallinen.

Kurssimaksu on 30 €/pari ja lastenhoi-
to 20 €/perhe. Ilmoittautuminen ja tie-
dustelut: p. (03) 223 1771 tai anneli.rau-
takorpi@sana.fi. Kurssin järjestävät Tuo-
miokirkkoseurakunta ja Kansan Raamat-
tuseura. 

Virtaa Välillämme -parisuhdekurssi 
järjestetään sunnuntaisin 6. maaliskuu-
ta alkaen kello 16–19 Aitolahden kirkol-
la, osoitteessa Jenseninkatu 4. Kurssi so-
veltuu parisuhdekurssiksi kaikille paris-
kunnille. 

Teemoina ovat 6.3. tunteiden tunnis-
taminen, 20.3. rakastumisesta rakasta-
miseen, 3.4. suuttumus ja ristiriitojen rat-

kaisu, 17.4. intohimo, seksuaalisuus ja hel-
lyys, 1.5. arkirakkaus, 15.5. vanhemmuus 
ja loppujuhla.

Kurssille mahtuu kuusi pariskuntaa. 
Kurssin hinta on 30 €/pariskunta, mikä-
li lastenhoitoa tarvitaan lisäkustannus on 
20 €/perhe/kurssi. Ilmoittautumiset 28.2. 
mennessä ja tiedustelut Anne Karhola, an-
ne.karhola@sci.fi tai p. 050 522 0620.

Solmuja Suhteessa -kurssi järjestetään 
12. maaliskuuta alkaen Atalan seurakun-
takodissa, osoitteessa Pulkkakatu 6. Kurs-
si on tarkoitettu parisuhteessaan kriisissä 
oleville pariskunnille.  

Kokoontumiset:
12.3. klo 10–16: Solmu parisuhteessa ja 

Miten tähän on tultu?
13.3. klo 9–16: Miltä tuntuu? Seksuaa-

lisuus solmussa?
25.3. klo 18–21: Missä ollaan nyt?
26.3. klo 9–16: Mitä tahdon? Miten toi-

mitaan?
Tämä tapaamiskerta sovitaan kurssin 

alussa: Mitä eväitä saatiin? 
Kurssille voidaan ottaa neljä pariskun-

taa. Hinta 200 € ev.lut. seurakunnan jä-
senille. Kurssin rakenteesta löytyy lisä-
tietoa Kataja ry:n sivulta www.katajary.fi. 
Kurssin ohjaajina toimivat Anne Karho-
la ja Maila Kettunen. Lisätiedot ja ilmoit-
tautumiset 28.2. mennessä Anne Karho-
la, anne.karhola@sci.fi tai p. 050 522 0620 



12

VIINIKAN SEURAKUNTA

Messut 
Viinikan kirkossa klo 10 
13.2. Jorma Satama, Daniel 
Hukari, Veikko Myllyluoma 
klo 18 Iltamessu Nekalan srk-
talossa. Daniel Hukari 
20.2. Ismo Kunnas, 
Jorma Satama, 
Veikko Myllyluoma 

Hiljainen iltakirkko 
10.2. klo 19 Viinikan kirkossa. 
Ismo Kunnas 
 
Muut tapahtumat 
Sanasta Suunta 13.2. 
klo 14 Viinikan kirkossa. Usko, 
epäily ja epäusko, Jorma 
Satama Sergei Korelov, laulu. 
Mahd. henkilökohtaiseen 
keskusteluun ja esirukoukseen. 
Kahvi- ja teetarjoilu 
Järj. Viinikan srk, SRO, 
Kirkkopalvelujen opintokeskus 

ENGLISH SERVICE 

With Holy Communion in the 
Old Church of Tampere, Vanha 
kirkossa, Keskustori, every 
Sunday at 4 p.m. After the 
service coffee and tea served. 
Sunday School for kids, Bible 
reflection 
13.2. Emmanuel Eneh
20.2. Rupert Moreton

SVENSKA-
FÖRSAMLINGEN

Gudstjänst i Gamla kyrkan varje 
söndag kl 10.30
För annan verksamhet se 
Kyrkpressen eller ring oss på 
(03) 219 0298

AVOIN KIRKKO

Aleksanterin kirkossa on 
avoinna arkisin maanantaista 
perjantaihin klo 12–18, 
jolloin paikalla on päivystävä 
seurakuntalainen. 
Klo 16–18 on myös pappi 
tavattavissa, klo 17 
rukoushetki.
Ehtoollishartaus torstaisin 
klo 17. 
Lapsille ja nuorille 
ohjattua toimintaa ma ja ke 
klo 13–15

Aurinkoklubi
Iidesrannan srk-kodissa, 
Iidesranta 5 
Ti 15.2. klo 17–19.30
Nuorille ja nuorille aikuisille 
tarkoitettu ryhmä. Ota yhteys 
etukäteen avustajatarpeen 
vuoksi. Laura Masih  
p. 050 413 1909 tai Mari 
Tuominen p. 050 535 1139

Kuurojentyö
Su 13.2. klo 15 
Viittomakielinen messu
Pispalan kirkossa,  
Pispalan valtatie 16
Kirkkokahvit

Viittomakielinen 
seurakuntapiiri
Myötätuuli, Ilmarinkatu 10
Ti 22.2. klo 16–18

Kuurojen Lähetys ry:n 
vuosikokous ja -juhla
Joensuussa 
5.–6.3.2011, Vaivion 
kurssikeskus
Yhteisretki. Lähtö pe 4.3.  
klo 10.30 T:reen 
rautatieasemalta
Paluu su 6.3. n. klo 20.30.
Tied. ja ilm. 10.2. saakka 
Tertulle p. 050 561 1028

Näkövammaistyö
Myötätuuli, Ilmarinkatu 10
Ke 9.2. klo 13 Miestenpiiri
Isäntänä Mikko Voutilainen
To 10.2. klo 13 Laulamme 
hengellisiä lauluja ja virsiä Matti 
Hannulan johdolla
Pe 11.2. klo 10 –12 
Vertaistukiryhmä

Tampereen seurakuntien tapahtumia  9.–23.2.2011

LÄHDEKAPPELI

Seurakuntien talossa, 
Näsilinnank. 26, avoinna hiljen
tymistä varten arkisin ma–to klo 
8–18 ja perjantaisin klo 8–14

LÄHETYSKAUPPA-
TASKU

Kauppakatu 13, puh. 219 0420
Avoinna ma–pe klo 10–17
Sydämellisiä 
ystävänpäiväkortteja ja -lahjoja. 
Isoäidin kutomia lämpimiä 
tumppuja, villasukkia, myssyjä 
ja hartiahuiveja sekä pehmeitä 
vauvan neuleita. Kauniita 
käsitöitä itselle tai lahjaksi
 

MATERIAALIPALVELU

Kaikille avoin kirjasto
Kyttälänk. 1 A, p. 219 0281
Avoinna ma–ke ja pe klo 9.30–
15.30 ja to 9.30–17
Voit lainata laajasta ja moni
puolisesta valikoimastamme: 
uskonnollista kirjallisuutta, 
musiikkia, elokuvia ja erilaisia 
havaintomateriaaleja

MUMMON KAMMARI

Vapaaehtoisen 
vanhustyön keskus  
– Kyläpaikka 
kaikenikäisille
Lähimmäisavunvälitys 
vanhuksille p. 219 0711 
ma–to klo 8.30–11.30,  
pe 8.30–10.30
Toimisto p. 219 0455 
ma 9–17, ti–to 9–15
Helmikuun näyttely: 
Unikuvia, Juha Rantala
Kyläpaikka
Maanantaisin klo 10–14
klo 10–14 Äiti Teresan 
peittotalkoot
klo 11 Saksan lukijat, 2. krs
klo 12.30 
Pöytälaatikkorunoilijat, 2. krs
klo 14 Kirjojen ystävät
14.2. ”Miten näyttelijä leivo
taan”, prof. Yrjö Juhani Renvall
21.2. vieraana Maija-Liisa 
Peltonen, Hyrskeitä sisalmatolla
klo 14 Shakki vai matti (2. krs)
Tiistaisin klo 10–14
klo 10 Tumpputiistai ja 
askartelutalkoot

Ilmainen puuro 
asiakaskortilla ma–to 10–12 ja 
pe 9.30–11

Lauantaiaukiolo 
klo 10–13. Tarjolla puuroa, 
leipää ja kahvia

Pullakirkko klo 10–12. 
tarjolla leipää ja kahvia 
maksutta
13.2. Veli-Matti Kesti, 
Hervannan srk
20.2. Heikki Jussila ja Paavo 
Pitkäranta, Musta Lammas

Keskiviikkohartaus
klo 9.45–10
16.2. Kari Kuusisto, 
Suomen Raamattuopisto
23.2. Ismo Kunnas, 
Viinikan srk

Keskiviikkoklubi 
keskiviikkoisin klo 13–14.45
Hengellinen avoin 
keskusteluryhmä päihteistä 
eroon pyrkiville naisille ja 
miehille

MYÖTÄTUULI

Yhteinen vammaistyö

Omaishoitajien kahvila
Mooria, 
Kyttälänkatu 1
Ma 14.2. klo 10–12

Takahuhdin 
omaishoitajat
Laidunkatu 5
Ti 15.2. klo 10–12

Talvitapahtumissa ulkoillaan ja tuetaan Yhteisvastuuta 

- keskustelua
- sanomalehden lukua
- asiointimahdollisuus 
lähialueella
- päivähartaus
Ke 16.2. klo 13 Rukous- ja 
elämäntarinaryhmä Tuulan ja 
Mikon johdolla. Tämä uusi 
ryhmä vuorottelee raamattu-
piirin kanssa kerran kuussa
To 17.2. klo 13 Tutustumme 
Mustan Lampaan toimintaan 
Marko Ajankin johdolla
Pe 18.2. klo 10 –12 
Vertaistukiryhmä
Ke 23.2. klo 13 Miestenpiiri

PÄIVÄRAAMATTUKOULU

”Usko ja teot”
torstaisin klo 9.30–13 Kalevan 
kirkon srk-salissa
(ei 3.3. hiihtolomaviikolla)

10.2. "...ja pyhän yhteisen 
seurakunnan", Olli Hallikainen; 
Jeesus parantaa sokeana 
syntyneen, Matti Miettinen. 
17.2. "...pyhäin yhteyden", 
Asko Peltonen
Jeesus herättää Lasaruksen – 
Ismo Nokelainen

Lisät. Ville Aalo p. 050 468 
8484/ ville.aalo@evl.fi

RETKET/MATKAT

Kylpylämatka Pärnun 
Söprus-kylpylään  
20.–26.3.
Matkat, täysihoito ja hoidot 

Tamperelaisia hellitään hel-
mikuussa mukavilla koko 
perheen talvitapahtumil-
la, joita seurakunnat järjes-
tävät muun muassa Yhteis-
vastuun merkeissä. 

Koko perheen ystävän-
päivää ja laskiaisriehaa vie-
tetään sunnuntaina 13. hel-
mikuuta kello 11.30–14.30 
Torpan kurssikeskuksessa, 
Siivikkalassa. 

Tarjolla on moottorikelk-
ka- ja mönkijäajelua, liuku-

mäki, napakelkka, ”kurlin-
kia”, kirpputorimyyntiä, ar-
vontaa sekä kahvia, mak-
karaa ja hernekeittoa, myös 
omiin astioihin. Ulkoilun 
jälkeen kello 13.45 on las-
kiaisen sana ja sävel -tuo-
kio, jonka pitää pastori Tar-
vo Laakso Harjun seurakun-
nasta.  

Tapahtuman järjestävät 
Harjun seurakunta ja partio-
lippukunta Harjun Veikot. 

Hervannan kirkolla jär-

jestetään talvitapahtuma 
sunnuntaina 13. helmikuu-
ta. Perhemessu alkaa kello 
11 ja heti sen jälkeen on oh-
jelmaa kirkossa ja kirkon pi-
halla kello 14.30 saakka. 

– Kirkossa on tarjolla ur-
kujen esittelyä, kasvomaala-
usta, askartelua, Yhteisvas-
tuu-tuotteiden myyntiä, on-
nenpyörä, temppurata, satu-
nurkka ja hierontaa. Tarjol-
la on hernesoppaa, kahvia ja 
vohveleita. Makkaraa paiste-

taan ulkona nuotiolla, kertoo 
Katri Ikonen, diakoniatyön-
tekijä ja Yhteisvastuun kerä-
yspäällikkö Hervannan seu-
rakunnasta. 

Aitolahdessa vietetään 
Yhteisvastuun talvitapah-
tumaa 20. helmikuuta kel-
lo 10–14 Aitolahden kirkos-
sa. Messun jälkeen luvassa 
on toimintaa koko perheelle 
sisällä ja ulkona. Ohjelmas-
sa on muun muassa pomp-
pulinna, makkaranpaistoa, 

Ilmoittautumisaika on 14.2.–17.4.  
 
Uudet kerholaiset voidaan ilmoittaa elokuussa 
2011 alkavaan toimintaan 

1. Verkossa osoitteessa 
www.tampereenseurakunnat.fi/lapset
2. Kerhopaikoista ja varhaiskasvatuksen toi-
mistosta saatavalla lomakkeella, joka palau-
tetaan kerhopaikkaan tai varhaiskasvatuksen 
toimistoon, Seurakuntien talo, Näsilinnanka-
tu 26, 5. krs.

Elokuussa alkavaan toimintaan voidaan ilmoit-
taa mukaan 31.7. mennessä 3 vuotta täyttävät 
ja sitä vanhemmat lapset. 

Kerhomaksut
Kasvatustyön johtokunnan päätöksellä 1.8.2010 
alkaen on otettu käyttöön päiväkerhojen 
lukukausimaksut lapsesta, jonka vanhemmista 
kumpikaan ei ole ev.lut. seurakunnan jäsen. 
Lukukausimaksu on 40 € 1–2 kertaa kokoon-
tuvasta ryhmästä ja 60 € 3 kertaa viikossa ko-
koontuvasta ryhmästä. Toiminta on kirkkoon 
kuuluville maksutonta.

Kerhoryhmät sekä 
kerhoajat ja -paikat  
ovat nähtävissä 
viikon 22 loppuun 
mennessä verkossa 
ja kerhopaikkojen 
ovissa.

AiToLAhdEN SrK
•	 Aitolahden kirkko, 

Jenseninkatu 4
•	 Atalan seurakuntakoti, 

Pulkkakatu 6 
hArJuN SrK
•	 Epilän seurakuntatalo, 

Suurmäenkatu 5
•	 Kalkun seurakuntatalo, 

Pitkäniemenkatu 9 
•	 haukiluoman kerho-

huone, Tyvikatu 11
•	 Lamminpään seurakun-

takoti, rauhanportti, 
rauhantie 21

•	 Lielahden kirkko,  
ollinojankatu 2

•	 Lentävänniemen seu-
rakuntakoti, Talentti, 
Männistönkuja 2

•	 Tesoman kirkko, 
Tesomankuja 5 

•	 Tahmelan seurakunta-
koti, Selininkatu 5 

hErVANNAN SrK
•	 hervannan kirkko, 

Lindforsinkatu 7 
•	 Pelipuiston seurakunta-

koti, Teekkarinkatu 17 

härMäLäN SrK
•	 härmälän kirkko,  

Antinkatu 3 
•	 Multisillan seurakuntako-

ti, Multisillankatu 2 
•	 Peltolammin seurakunta-

koti, Tilkonmäenk. 4 
KALEVAN SrK
•	 Kalevan kirkko, Liisan-

puisto 1 
•	 Kissanmaan seurakunta-

koti, Sudenkatu 6 
•	 iidesrannan seurakunta-

koti, iidesranta 5 
MESSuKyLäN SrK
•	 Kaukajärven seurakunta-

koti, Keskisenkatu 20 
•	 Levonmäen seurakunta-

koti, hikivuorenkatu 63 
•	 Linnainmaan seurakunta-

keskus, Korpikodinkatu 2 
•	 Lukonmäen seurakunta-

koti, Lukonmäenk. 2
•	 Messukylän seurakunta-

koti, Aakkulankatu 2 

ilmoittautuminen päiväkerhoihin kaudelle 2011–2012

•	 Takahuhdin pappila, 
Tanhuankatu 40 

•	 uudenkylän seurakunta-
koti, Ali-huikkaantie 13 

•	 Vehmaisten seurakunta-
koti, Kauppilaisenkatu 26 

TEiSKoN SrK
•	 Kämmenniemen kerho-

huone, Kämmenniemen-
tie 46 

•	 Teiskon seurakuntakoti, 
Teiskon kirkkotie 113 

TuoMioKirKKo SrK
•	 Seurakuntien talo, Näsi-

linnankatu 26
•	 Srk-koti Katariina, hatan-

pään puistokuja 20 
ViiNiKAN SrK
•	 hallilan seurakuntakoti, 

Männikönkatu 2 
•	 Koivistonkylän seurakun-

takoti, Koivistontie 46 
•	 Viinikan kirkko,  

Kaartotie 1 

päiväkerhotoimintaa tarjotaan seuraavissa työpisteissä:

Lisätietoja kerhotoiminnasta:  
www.tampereenseurakunnat.fi/lapset

vohveleita, kasvomaalausta. 
Myytävänä on Yhteisvas-
tuu-tuotteita, kahvia, keittoa 
ja muita herkkuja. Tapahtu-
massa on mukana paikal-
lisia järjestöjä, kuten MLL, 
SPR ja partio. Tilaisuuden 
koko tuotto menee Yhteis-
vastuun hyväksi.

– Myös palokunta ja lä-
hipoliisi ovat paikalla esitte-
lemässä toimintaansa. Lava 
on vapaa ja mikrofoni auki, 
joten kaikki halukkaat voi-
vat esitellä taitojaan yleisöl-
le, houkuttelee lapsityönoh-

jaaja Leena Katriina Leppä-
nen.  

Esiintyjät voivat ilmoit-
tautua Leena Katriina Lep-
päselle, p. 040 091 3217 tai 
leena.k.leppanen@evl.fi. 

Uudenkylän perinteistä 
talvitapahtumaa vietetään 
20. helmikuuta kello 11–15 
Uudenkylän seurakuntako-
dissa, osoitteessa Ali-Huik-
kaantie 13.  

Tapahtuma järjestetään 
tänä vuonna jo 21. kerran. 
Uudenkylän talvitapahtu-
masta on tullut erityisen 

1. ja 8.3. klo 13–15
Perehdytyskurssi vapaa-
ehtoiseen vanhustyöhön,  
tied. ja ilm. p. 2190455.
Keskiviikkoisin klo 10–14
23.2. klo 10–12 Leskien Klubi 
–kahvila, musiikkituokio Eero 
Wallin ja Raimo Jokinen
klo 10–12 Pelko pois atk:sta, 
ikäihminen, tukiopetusta 2. krs
klo 13 Nyt laulajaiset on..., 
iloista yhteislaulua
16.2. Veikko Rantalainen ja 
Hanna
23.2. Matti Sammal ja 
Kristiina Erälaukko
Torstaisin klo 10–14
klo 10 Sudokun ratkojaiset
klo 10.30 Englannin aktivointi, 
2. krs
klo 12 Muisti- ja tuolijumppa
klo 13 Kotialttarin äärellä 
päivähartaus ja toivevirsiä
10.2. lähettiopettajat Marja-
Liisa ja Seppo Salko
17.2. kirkkoherra Jaakko 
Kentta

www.mummonkammari.fi
Otavalankatu 12 A 
(Rautatienkadun risteys)

MUSTA LAMMAS

asunnottomien ja  
päihdeongelmaisten 
päiväkeskus, 
Pellavatehtaankatu 17 G,  
p. 219 0372
Avoinna ma–to klo 7.30–13, 
pe klo 7.30–11.30
Vaatepalvelu auki ma–to 
7.30–12, pe klo 7.30–11
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✦	Taitto: Kustannus-Osakeyhtiö Kotimaa
✦	Tilaukset: tilauspalvelut@kotimaa.fi, 
	 puh. 020 754 2333, fax: 020 754 2342.
✦	Jakelu: Tampereen Ykkösjakelut Oy
✦	Jakeluhuomautukset: p. 03 3140 4200, www.ykkosjakelut.fi
✦	Painosmäärä: 103 500 kpl
✦	Painopaikka: Sanomapaino Oy, Hämeen Paino Oy, Forssa 
✦	ISSN: 1237-9603, äänite: 1237-959X
✦	Seuraavat lehdet ilmestyvät: 
	 23.2. aineisto 9.2. mennessä, 9.3., aineisto 23.2. mennessä

www.tampereenkirkkosanomat.fi
55. vuosikerta
✦	Kustantaja: 	 Kustannus-Osakeyhtiö 
		  Kotimaa 

✦	Päätoimittaja: Marja Rautanen, marja.rautanen@evl.fi

✦	Toimitussihteerit: Kirsi Airikka, kirsi.airikka@evl.fi
	 ja Asta Kettunen, asta.kettunen@evl.fi
✦	Toimitus: Tampereen ev. lut. seurakuntien viestintä, 
	 toimitus@tampereenkirkkosanomat.fi, puh. 219 0324 ja 219 0275 
	 Jakelu: fax: 219 0388. Osoite: Seurakuntien talo,  
	 Näsilinnankatu 26, PL 226, 33101 Tampere.  
✦	llmoitusmyynti: Kotimaa-yhtiöt, PL 279, 00181 Helsinki, 
	 Marita Lyyra, p. 014-641 481, gsm 040 729 2119,  
	 fax: 014-616 035, marita.lyyra@kotimaa.fi.
✦	Ilmoitusvalmistus: ilmoitusmyynti@kotimaa.fi. 
	 Huom! s-postiviesteihin maininta Tampereen Kirkkosanomat

ESIKOISLESTADIOLAISET
Kurjentaival 22, 33100 Tampere
(Vastapäätä Viinikan kirkkoa)
Seurat
Pyhäpäivisin klo 15.00
Kanssapuheet (raamatun 
tutkiminen)
Tiistaisin klo 13.00 ja torstaisin 
klo 18.30
Nuortenilta
Tiistaisin klo 19.00
Tervetuloa!

Evankelinen 
Lähetysyhdistys - ELY
Siionin kannel -lauluseurat 
su 20.2. klo 18.30 
Aleksanterin kirkon kryptassa, 
Pyynikin kirkkopuisto. Ari Hukari 
sekä Helena ja Pauli Ylikotila. 
Kahvit klo 18.

HERÄTTÄJÄ-YHDISTYS
Siioninvirsiseurat  
su 13.2. klo 18 
Linnainmaan 
seurakuntakeskuksessa, 
Korpikodinkatu 2. Kahvit klo 
17.30. Minna-Maarit Polvinen, 
Johanna Porkola, Olavi Heino, 
Sakari Suutala.

24.2. Siioninvirsiseurat 
ja Tampereen po:n 
vuosikokous klo 19 Näsissä, 
Näsilinnank. 26.

KANSAN 
RAAMATTUSEURA
Satakunnankatu 28,  
p. 223 1771
www.kansanraamattuseura.fi
Alfa-kurssi alk. 9.2. 
klo 18 Seurakuntien talo. 
Materiaalimaksu 6 €. 
Ilm. p. 223 1771 tai  
anneli.rautakorpi@sana.fi
Retki Helsinkiin 
17.2. Tutustutaan mm. 
Eduskuntataloon. Hinta 40 €. 
Ilm. ja tied. p. 223 1771 tai 
anneli.rautakorpi@sana.fi
Vahvista parisuhdettasi 
-kurssi alk. 22.2.  
klo 18-20 seurakuntakoti 
Katariinassa. Kurssimaksu  
30 €/pari. Lastenhoito 20 €/
perhe. Ilm. p. 223 1771 tai  
anneli.rautakorpi@sana.fi
Opiskelijaillat perjantaisin klo 
19 Glooria sali, Kyttälänkatu 1, 
2. kerros.

Kristillinen 
eläkeläisyhdistys
Ikinuoret ry
Vuosikokous Kalevan kirkolla 
22.02. klo 12.00, esillä 
sääntömääräiset asiat.
Kahvit klo 12.30 alkaen. 
Kuukausitilaisuus klo 13.00, 
vieraina Viestiveljet.
Olet lämpimästi tervetullut!

TAMPEREEN 
RAUHANYHDISTYS
Nekalankulma 1
www.tampereenrauhanyhdistys.fi
Seurat sunnuntaisin klo 16,
sekä keskiviikkoisin ja 
lauantaisin klo 19.
Ma 14.2. tutustumme 
Raamattuun - nuorten aikuisten 
piiri.
To 17.2. klo 19 seurat 
Järvensivun srk-kodissa  
Tilhentie 2.
La 19.2. klo 19 nuorten 
keskusteluilta.
Su 20.2. klo 16 seurat ja 
vuosikokous.
Tervetuloa!

KRISTILLISET JÄRJESTÖT

Hoitotahto nostetaan pöydälle

ma–pe yhteensä 285 €/2hh.
Varaukset viim. 18.2. Elvi 
Koskiselle p. 050 337 1728 tai 
Marja-Leena Pukemalle  
p. 050 553 0455

Harjun seurakunnan 
Raamattu- ja lähetys
painotteinen opintomatka 
Israeliin 13.–21.11. 
Matkaoppaina Eero ja Pirkko 
Junkkaala. Tutustumme 
Suomen Lähetysseuran työhön 
sekä vierailemme tärkeimmissä 
Vanhan ja Uuden testamentin 
paikoissa sekä Jerusalemin 
ympäristössä että Galileassa. 
Matkan perushinta 1395,-/2hh 
+ retket 50–60 €/retki. Lisät. 
ja ilm. Riitta Laiho riitta.laiho@
evl.fi, p. 041 548 0150

Kalevan ystävyysseura
kuntamatka Unkariin  
16.–21.6.
Ohjelmassa mm. Budapestin 
kiertoajelu, tutustuminen Déak 
Terin ja Sárszentlörincin kirk
koon, kirkkokonsertti, vierailu 
kaupunkikohteessa oppaiden 
johdolla, mahd. tehdä ostoksia. 
Matkanjohtajina Jyrki Pikkarai
nen ja Kari Nousiainen. Hinta-
arvio 695 €/2hh ja 840 €/1hh,
sis. matkat, yöpymiset, 
aamiaisen ja päivittäisen 
lämpimän ruoan. Tied ja 
ilm. 28.2. mennessä/Jyrki 
Pikkarainen p. 050 326 2388

RETRIITEJÄ

Kangasalan Heinäkalliolla
25.–27.3. Marianpäivän
Hiljaisuuden retriitti,
Anneli Hukari ja Päivi Lapinoja
Ilm. p. 040 902 2813

Ikaalisten Metsä
kestilässä 29.4.–1.5. 
Linturetki ja talkoot
Hiljaisuuden maisemissa,
Liisa Erkiö ja Jussi Hankela
Ilm. p. 050 523 2104

20.–22.5.  
Hiljaisuuden retriitti,
Anne-Marie Grundsten ja Pirkko 
Raipala. Ilm. p. 040 745 3393

RUKOUKSEN TALO

Keskusta, Kyttälänk. 1
Yhteistä rukousta 

joka arkiaamu klo 9–11
Rukouksella palvelemisen 
ilta parittomien viikkojen ti 
klo 18, 1.2. alkaen
Rukous- ja ylistyspäivä 
kerran kuussa la klo 12–16
26.2., 26.3., 30.4.
Nuorten rukouskoulu 
Preikkari
parittomien viikkojen  
maanantai klo 18
Nuorten Praisekuoro-  
ja bändi 
parillisten viikkojen  
maanantai klo 18
Hervanta
Hervannan kirkossa, 
Lindforsink. 7
Aamurukous 
ke klo 8–9 Cafe Olohuone
Rukouskävely 
to klo 14–15, lähtö Hervannan 
kirkolta
Aamurukous 
pe ja la klo 9–10
Rukousvartio 
kerran kuussa klo 17–21
Kodeissa 26.3., 21.5. ja 
seurakunnan kerhohuoneella 
Elementinpolku 13, 26.2. ja 
16.4. 
tied. Kirsi Juntunen  
050 574 4943/  
Teija Lätti 050 5744 941
Kävele rukoillen oma kotikatusi!
Rukouskävelyt Hervannan 
alueella 
to/pe iltaisin klo 18–19.30
Ensin ylistys – ja rukoushetki 
kirkolla, sitten rukouskävely  
klo 19, to 10.2,  
pe 18.3, to 10.3,  
to 17.3, 
to 24.3, to 31.3,  
to 7.4, to 14.4,  
to 21.4 klo 16, 
to 28.4,  
pe 6.5, pe 13.5,  
to 26.5. (pe 3.6, to 9.6)
Erityisiä rukouskohteita voi 
kertoa Soilelle  
p. 041 440 4650
 
Haukiluoma
Haukiluoman kerhohuoneessa, 
Tyvik. 11
Rukouspalvelu ma klo 18–19
Rukous- ja 
opetusillat torstaisin klo 18
10.2. "Rukous ja Isän 
huolenpito" 
17.2. "Elämme anteeksi
antamuksesta" Isän sydämeltä 
–ilta pe kerran kuussa 

 
SEURAKUNTIEN TALO

Näsilinnank. 26 
PL 226, 33101 Tampere 
Puhelin (03) 219 0111 
(vaihde), avoinna 8.30–15.45
Katutason asiakaspalvelupiste
- Keskusrekisterin 
asiakaspalvelu 
- Hautaustoimen asiakaspalvelu 
Avoinna arkisin klo 8.30–15, 
torstaisin klo 17 asti	

SILMUKKA

Pispalanvaltat. 16 C (kirkon 
yhteydessä, sisäänkäynti länsi
päädystä) avoinna ma, ti, to  
klo 9–13 ke klo 9–17, pe 
suljettu. Käytössä asiakas
tietokone. Tied. Satu Tahlo-
Jortikka puh. 050 558 0231

SINKKUILTA

Sinkkujen vapaa
muotoinen oloilta 12.2. 
klo 17–21 Nekalan srk-
talossa, Kuoppamäentie 23, 
nuorisotyön tilat, kellarikerros, 
sisäänkäynti Kuismantien 
puolelta. Seuraavat oloillat 
12.2., 5.3., 9.4., 7.5. 
Illan aikana tapaat muita yksin 
eläviä, jotka Sinun tavoin 
kaipaavat juttuseuraa myös 
viikonloppuisin. Voit pelata 
biljardia, liitokiekkoa, pingistä 
ja muita pelejä. Tarjoilut 
toteutetaan nyyttikesti
periaatteella. Saunomismahd. 
Keskustorilta bussi 15
Sinkkuilta 22.2. 
klo 18–20 
Aleksanterin kirkon alasalissa, 
jatkuen parillisten viikkojen 
tiistaisin. Vitsi-ilta. Nauretaan 
oikein kunnolla! Ota mukaasi 
tukku hauskoja juttuja ja 
tarinoita tai tule kuulolle, mitä 
vitsikästä muilla on tänään 
mielessä.  
Tied. sari.peltonen@evl.fi  
050 381 7177

TAMPEREEN-
RAAMATTUKOULU

Kalevan kirkon srk-salissa ma 
klo 18.30
14.2. Pekka Luukkala, Jeesus 
ja Aabraham
21.2. Hannu Karvonen, 
Matteuksen evankeliumi

TUOMASMESSU

13.2. klo 18 Aleksanterin 
kirkossa. Pidä minusta 
kiinni Rippiäiti ja -isä ovat 
tavattavissa jo tuntia ennen 
messua. Lastenhoito ja 
pyhäkoulu kirkon alasalissa. 
Teejatkot heti messun päätyttyä 

USKON AKATEMIA

Pääkirjasto Metso, luentosali 1 
klo 18.30 – 20.30
torstaisin
10.2. Mitä on 
ihmiskunta? Kulttuuri- ja 
ihmisoikeustoimittaja Maila-
Katriina Tuominen
10.3. Mitä on 
oikeudenmukaisuus? 
Tutkimusprofessori, FT, VTT 
Heikki Hiilamo
31.3. Mikä tulevaisuus? Dr. 
phil. Burkhard Auffermann

suosittu, koska Messukylän 
seurakunnan vapaaehtois-
työntekijä Pertti Harmai-
nen tekee joka vuosi lapsil-
le hienon liukumäen seura-
kuntakodin pihaan.  

Kello 11 alkavan perhe-
messun toimittaa Kaisa Yr-
jölä ja jumalanpalvelusmu-
siikista vastaavat kanttori 
Heikki Hinssa sekä Fughet-
ta-kuorot johtajanaan San-
na Loikas. Messun jälkeen 
on tarjolla ohjelmaa sisäl-
lä ja ulkona, muun muassa 
Hyvän mielen pöytä, lasten 

leikkihuone, arpajaiset, her-
ne- ja porkkanakeittoa, voh-
veleita, makkaraa ja käsi-
töiden myyntipöytä. Päivän 
tuotto menee Yhteisvastuu-
keräyksen hyväksi. 
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Seurakuntien 
talvitapahtumissa koko  

perhe voi osallistua  
messuun sekä ulkoilla ja 
viihtyä yhdessä. Kuva on  

Hervannan talvi 
tapahtumasta  
vuonna 2010. 
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Arvokkaasta vanhuudes-
ta puhutaan Mummon 
Kammarin järjestämäs-
sä tilaisuudessa torstaina 
24. helmikuuta. Kahvia, 
arpoja, musiikkia ja tie-
toa vapaaehtoisesta van-
hustyöstä tarjotaan jo 
kello 13–14.

Tilaajapäällikkö Ee-
va Päivärinta Tampe-
reen kaupungin ikäih-
misten palveluista kertoo 
kello 14, mitä ikäihmis-
ten palveluissa tapahtuu. 
Ajankohtaisia ovat ko-
tona asumisen mahdol-
lisuuden vahvistaminen 
muun muassa Geripoli-
hankkeella ja ostopalve-
luilla sekä toimintamalli-
en muutokset.

– Erityisosaamista vie-
dään entistä enemmän ko-
tiin, esimerkiksi Kaupin 
sairaalan geriatrit tekevät 
kotikäyntejä. Mielenterve-
ysasioissa taas tehdään tii-
vistä yhteistyötä sairaan-
hoitajien kanssa. 

Päivärinta muistut-
taa myös kotona tapahtu-
van kuoleman tukemises-
ta. Hoitaminen ei kuiten-
kaan yksin riitä, vaan tar-
vitaan ihmissuhteitakin.

– Tarttukaa nyt tilai-
suuteen: pitkäikäisyys 
mahdollistaa sukupol-
vien yhteydenpidon kol-
men-neljän sukupolven 
kesken. Tällaista mahdol-
lisuutta ei ole ennen ollut.

Geriatrian erikoislää-
käri Lauri Seinelä alus-
taa hoitotahdosta ja saat-
tohoidon kehittämisestä. 
Molemmat alustajat osal-
listuvat myös keskuste-
luun.

Puhetta tilaisuudessa 
johtaa piispa Juha Pihka-
la, joka on myös Pirkan-
maan hoitoeettisen neu-
vottelukunnan puheen-
johtaja. Neuvottelukun-
ta keskustelee samasta 
aiheesta jo tällä viikolla, 
jolloin Päivärinta ja Sein-
elä ovat kuultavina.

Neuvottelukunnan vii-
me syksyn seminaarin tee-
mana oli kuolevan hyvä 
hoito.

– Aiemmin hoitotah-
toakin on sivuttu, mutta 
tämä on ensimmäinen laa-
jempi keskustelu aiheesta, 
Pihkala kertoo.

Neuvottelukunta on 
myös selvittänyt, tapah-
tuuko hoitojärjestelmäs-
sä ikäsyrjintää. Pihkalan 
mukaan ainakaan mitään 
radikaalia ikäsyrjintää ei 
ole havaittu.

Tilaisuuteen, joka on 
osa Euroopan vapaaeh-
toistoiminnan vuotta, on 
vapaa pääsy. Arvokkaan 
vanhuuden puolesta -ti-
laisuus Tampereen orto-
doksisen seurakunnan 
Nikolainsalissa, osoittees-
sa Suvantokatu 10. Saliin 
mahtuu 200 kuulijaa.
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Valoa kaamokseen
Tätä kirjoitettaessa on Utsjoella ensimmäinen valoisa viikko 
ohi. Aurinko on taas näyttäytynyt taivaanrannan yläpuolella. 
Tampereella vastaavaa valoisaa aikaa oli jo seitsemisen tun-
tia. Tämä kertoo, kuinka pitkä maa Suomi todella on.

Sen huomasin taas kerran, kun jouluyönä ajelin vaimoni 
kanssa Pispalasta Muonion Jerisjärvelle. Tuo vajaan puolen 
vuorokauden ajelu läpi jouluisen ja lumisen kotimaan oli mie-
lenkiintoinen yllätys. Ensinnäkin jouluista hartautta herättivät 
ne lukuisat hautausmaat, joiden ohi matka sujui. Kynttilämeret 
vainajien kummuilla kertoivat elävästi, kuinka ihmiset pitävät 
mielessään omaisensa näiden siirryttyä jokapäiväisen tapaami-
sen ulottumattomiin. Erityisen hyvin jäi mieleen Kurun kaunis, 
rinteessä sijaitseva hautausmaa, jota tähditti satojen kynttilöi-
den sielumeri. Vaikea uskoa, että tämä kynttilätraditio tuli var-
sinaisesti käytäntöön vasta reilut viisikymmentä vuotta sitten.

Jouluyönä halki Suomen matkatessa ajatus palautui run-
saan kymmenen vuoden takaiseen joulumatkaan Israeliin ja 
aattoiltaan Betlehemissä. Vaikka syntymäkirkkoon ei sinä yö-
nä päässytkään, jo paikan näkeminen värisytti. Kirkon ulko-
puolella oli elämää: rockgospelkonsertti, tuhansia ihmisiä, 
suomalainen joulupukki. 

Suurin elämys oli lähtö takaisin Jerusalemiin. Kun bussi 
laskeutui alas laaksoon, vallitsi ympärillä täysi pimeys. Mat-
kalaiset vaikenivat. Saatoin kuvitella jokaisen meistä muiste-
levan paimenia, jotka kedolla vartioivat laumaansa, kunnes 
heidät tavoitti taivaallinen valo ja he saivat ilmoituksen Va-
pahtajan syntymisestä.

Mitä ylemmäksi matkamme Lappiin sujui, sitä enemmän 
ihmiset olivat panostaneet kaamoksen torjuntaan. Eteläisen 
Suomen kodeissa toki kynttilät joulukuusissa paloivat ja led-
valoja oli ripusteltu enemmän ja vähemmän tyylikkäästi par-
vekkeille tai pihapuihin. Mutta vasta Pohjois-Pohjanmaalla 
näki, kuinka asukkaat olivat nähneet vaivaa torjuakseen kaa-
moksen masennuksen. Pienenkin töllin pihalle oli laitettu jää-
lyhty, useimmiten monta, ja joissakin kylissä olivat pihat lyh-
tymerenä. Ahkerimmat olivat reunustaneet kylätietkin lyhdyil-
lä omaksi, naapureiden ja ohiajelevan iloksi. Todella kaunis-
ta ja mieleenpainuvaa.

Tätä kirjoittaessani kello on puolen yhdeksän maissa aa-
mulla ja junan ikkunasta näkee yhden suomalaisista ihmeis-
tä – sinisen hetken. Vaikka päivittäinen pendoliinailu pääkau-
punkiin joskus kaamoksen pimeydessä masentaakin, en voi 
olla ihmettelemättä aamuista ja iltapäiväistä sinistä hetkeä. 
Silloin keskeytän hetkeksi liikkuvan toimistoni työn. Tuo ih-
meellinen hetki valon lisääntyessä on pian tältä talvelta ohi. 
Mutta sen tilalle tulee valo, jota Utsjoellakin on kesällä kaa-
mosta vastaava määrä.

Lassi Saressalo 
Kirjoittaja on yksi Tampereen Kirkkosanomien  

kolmesta uudesta kolumnistista. 
Näin hän kertoo itsestään: 
Olen suullisen ja henkisen kansanperinteen tutkimuksen tohtori, Tu-
run yliopiston dosentti, nykyisin Suomen Kotiseutuliiton pääsihteeri. 
Nykyinen työni ja luottamustehtäväni Harjun seurakuntaneuvostos-
sa ja yhteisessä kirkkovaltuustossa sopivat paremminkin kuin hyvin 
yhteen: molemmissa käsitellään paikallisuutta ja yhteisöllisyyttä. 

Tietokirjojen lukeminen on mieluinen harrastus. Olemme asu-
neet vaimoni Hannan kanssa Pispalassa kohta 22 vuotta. Pojan 
perhe on Lontoossa ja tyttären lähellä Malmöä, lastenlapsia yh-
teensä kuusi. 

Kirkkosanomien kolumnit julkaistaan nyt myös blogeina. Voit kom-
mentoida kirjoituksia osoitteessa www.tampereenkirkkosanomat.fi

Ha
nn

u 
Ju

ko
la

Joustavasti asiakkaan luona.

Myös iltaisin ja viikonloppuisin

Ilmainen puhelinneuvonta

PERUNKIRJAT
Kauppakirjat. Testamentit ym.

ASIOINTIPALVELU
PEKKA VALTONEN

P. 375 3218, 0400 335 443

LAKITOIMISTO
RAJAMÄKI

Kaikki lakiasianne
Maksuton puhelin- ja
sähköpostineuvonta

Itsenäisyydenk. 2, 33100 Tre
010 666 4433 

vesa.rajamaki@lakitoimisto.com

HYVÄ
REMONTTIPALVELU
• kosteat tilat • kylpyhuoneet
• laatoitukset • laminaatit
• maalaukset • tasoitukset
Kotitalousvähennyskelpoisuus

Sertifioitu asentaja
JHK INVEST Oy

040-560 2788/Henri

APU VIRTSANKARKAILUUN
MediSet-tuotteet

Varmuusalusasut
Vuodesuojat
Uimahousut
Irtosuojat

Ympäristöystävälliset
Kestävät yli 200 
pesukertaa
Mukavat
Huomaamattomat

 
 Tilaa ilmainen esite 0400 223 446

www.divisa.fi
Jälleenmyynti Tampereella; PIATEEKKI, 
Näsilinnankatu 27, 33200 Tampere, 03-212 1711

Asianajotoimisto

Arja Luoma Oy
Rongankatu 4 D,
33100 Tampere

Puh. (03) 2633 500

KEITTIÖREMONTTI
Kerralla kuntoon.

Ilmainen suunnittelu.
Soitto riittää!

Matti Saari 0400 631 128
Jarmo Lahti 0400 867 855

puh. 010 321 2400

www.nelko.fi

KOTIPALVELUA yksilöllisen palvelusuunnitelman
mukaisesti, kun palvelun tarve on
1 - 2 kertaa viikossa tai satunnaisesti.
Vankka kokemus dementiatyöstä

Kunnon Kotihoiva Elina Westergren-Erkkilä
050 - 325 1654
www.kunnonkotihoiva.fi

Kaikki lakiasiat tehokkaasti.
Varatuomari Pirkka Lappalainen
Kuninkaankatu 22 C, 050 5176902
Tutustu lakiblogiini Etsivä löytää
www.pirkkalappalainen.fi

ILMAINEN NEUVO OY:n
Oikeudellinen puhelinpalvelu

0600 30 6060
Puhelun hinta 2,95 € min + pvm/mpm

www.ilmainenneuvo. 

Meillä on yhteensä yli 70v. hautausalan kokemusta Tampereella.
PÄIVYSTYS YMPÄRI VUOROKAUDEN: 050 362 9690

Kalevan puistotie 17 l (03) 255 4102 Kauppakatu 12 l (03) 253 1720
Aleksanterinkatu 15 l (03) 212 2137

www.tampereenhautauspalvelu.fi

Teitä palvelevat myös:
Pekka Jokiranta

Jukka Mäenanttila
Mika LeinonenJuhani Mäkipää Leena Mäkipää-Koivumäki

Sinulle, joka olet menettänyt läheisesi
- palveleva perheyrityksemme

LAADUKKAAT SIIVOUSPALVELUT
	 •	 Kotisiivoukset,	myös	allergiasiivoukset
	 •	 Ikkunanpesut,	sohvien	yms.	pesut
	 •	 Yrityssiivoukset,	liiketilasiivoukset
	 •	 Loppusiivoukset,	suursiivoukset
	 •	 Vahaukset,	kiillotukset,	kristalloinnit
	 	 Muista kotitalousvähennys!

CLIINEX
gsm 050 38 222 50

www.cliinex.fi         asiakaspalvelu@cliinex.fi

Parturi-kampaamo Marian 
palvelee os. Kyllikinkatu 9

(Tammelantorin laidalla)

Puh. 03212 1166 ja 0400-159 553.
Opiskelija- ja eläkeläisalennus 10 %

Tervetuloa t. Maarit

	 •	Säle-,	rulla-	ja	puukaihtimet	 •	Taite-,	peili-	ja	lasiliukuovet
	 •	Terassi-	ja	ikkunamarkiisit	 •	Parvekekaihtimet	ja	aurinkokalvot
	 •	Pimennys-	ja	paneeliverhot	 •	Pystylamellit

SUUNNITTELU, MITTAUS, ASENNUSPALVELU

Kaihdin Sampo
Sammonkatu 18, TRE   P. (03) 255 0858, 0400 736 716

ks@kaihdinsampo.fi        www.kaihdinsampo.fi

NUKU HYVIN, 
VOI PAREMMIN 
Kunnon vaahtomuovipatjat 

(joista helppo nousta)

Eterlon – Relax – Formax 
Hygieniapäällisiä 

Perinteiset, hiostamattomat 
puuvillapeitot, petauspatjat, tyynyt

Lapsille omat patjat ja petauspatjat

Kevyttä verhoilua, 
istuimet, korokepalat ym.

ERIKOISKOOTKIN onnistuvat

Askarteluun mm. 
vanut, kankaat ym.

SOITA TAI TULE KÄYMÄÄN 
(Kysy kotiinkuljetusta)

(03) 364 5055
HEPOLAMMINKATU 36 B, TRE

MA-PE 8-15.30 tai sop. mukaan

www.laatupeite.fi 
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Välitämme.

Ilmoitusmarkkinointi

Marita Lyyra 
(014) 641 481 
040 729 2119

marita.lyyra@kotimaa.fi

KEVÄTSIIVOUSTA, IKKUNAN PESUT
Kotisiivoukset, kangasverhoiltujen huonekalujen pesut, 
porrassiivoukset ja lattianvahaukset, erikoispatjapesut.

Yli 10 vuoden kokemus!
Mahdollisuus kotitalousvähennykseen.

Uusi Era Palvelut Oy / puh. 045-126 6938
uusierasiivous@kolumbus.fi 
www.uusierapalvelut.com

Kotisiivoukset, kangasverhoiltujen huonekalujen pesut, 
porrassiivoukset ja lattianvahaukset, erikoispatjapesut.

Uusi Era Palvelut Oy / puh. 045-126 6938

Kotisiivoukset, kangasverhoiltujen huonekalujen pesut, 
porrassiivoukset ja lattianvahaukset, erikoispatjapesut.

Uusi Era Palvelut Oy / puh. 045-126 6938

Kun olet päättänyt 
myydä asuntosi, 

kutsu meidät paikalle.
Annamme suullisen hinta-arvion 

asunnostasi. Arviointi on maksuton, 
eikä edellytä sopimuksen tekoa.

Ota yhteyttä! Puh. 03-255 3111
www.asuntopari.net
asuntopari oy lkv

Kalevanpuistotie 15, 33500 Tampere

Timo Jokinen
050 552 0408

Outi Kolkka
050 518 4707

ASIANAJOTOIMISTO KNUUTINEN KY
Asianajaja, varatuomari Pauliina Knuutinen

* perhe-ja perintöoikeusasiat * asuntokauppa- ja kiinteistöriidat ym.

Härmälänkatu 6-8 D, TAMPERE. Puh. (03) 343 9700
www.talotaitokeskus.fi

PIANONVIRITYKSET
Juha Yli-Knuuttila

Puh. 0400 669 799
Sähköposti:

pianonviritys@gmail.com

Hallituskatu 7, Tampere
   03-212 9645

www.jiwahlberg.fi

	 -	Kellot	 -	Tilaustyöt	 -	Jalokivet
	 -	Kihlat	 -	Korut	 -	Lahjaesineet

Ole hyvä.
Ole arkienkeli. 

Lahjoita Yhteisvastuukeräykseen.

www.yhteisvastuu.fi

Vuosi sitten alkaneen Läskillä lu-
kutaitoa -kampanjan tuotolla pa-
rannetaan koulutusta niin Nepa-
lin tasankoalueella kuin vuoristo-
kylissä.  Suomalaiset laihduttivat 
kaikkiaan 48 100 kiloa nepalilais-
ten hyväksi.

Puolentoista miljoonan euron 
lahjoituksen kohdentamisesta so-
vittiin Suomen ja Nepalin yhteis-
työneuvotteluissa marraskuun lo-
pussa. 

Varat käytetään lukutaito- ja 
jatkokoulutukseen sekä opetuk-
sen laadun kohentamiseen Sind-
hupalchokin, Kapilbastun ja Da-
deldhuran piirikunnissa. Lahjoi-
tus ohjataan Nepalin opetusalan 
uudistusohjelman kautta. 

Opetusalan uudistus keskit-
tyy opettajien perus- ja täyden-
nyskoulutukseen, opetussuunni-
telmien kehittämiseen ja arvioin-
tiin. Tavoitteena on turvata kai-
kille kouluille vähimmäisedelly-
tykset.

Koulunkäynti Nepalissa on 
yleistynyt kuuden viime vuoden 
ajan voimakkaasti. Kasvavat op-
pilasmäärät näkyvät tungoksena 

luokkahuoneissa. Erot piirikun
tien välillä ovat suuria.

Vuoristo- ja kukkula-alueella 
viisivuotisessa perusopetuksessa 
on keskimäärin 36 oppilasta yh-
tä opettajaa kohti. Terain alakou-
luissa yhtä opettajaa kohti on kes-
kimäärin 58 oppilasta ja yläkou-
luissa peräti 72 oppilasta.

Vaikka valtaosa Nepalin lapsista 
saa opetusta, koulun ulkopuolelle 
jää edelleen noin 196 000 lasta, eli 
5,5 prosenttia kouluikäisistä. Heis-
tä suurin osa on Nepalin opetusvi-
ranomaisten mukaan tyttöjä. 

Tavoitteena mallikoulut

– Dadeldhura ja Kabilbastu kuu-
luvat Suomen rahoittamien vesi-
hankkeiden alueeseen, joten seu-
rantakäyntejä kouluille on helppo 
järjestää, kertoo opetusalan eri-
tyisasiantuntija Satu Pehu-Voima. 

Suomen Pelastakaa Lapset 
puolestaan tukee Sindupalcho-
kissa perusopetusta.

– Näillä alueilla on muutamia 
hyviä mallikouluja, joita läskira-
hoillakin tavoitellaan. Kun sit-

ten vierailee tavallisessa koulus-
sa, kehitystarpeet näkyvät selke-
ästi, Pehu-Voima sanoo.

Kolme piirikuntaa on myös 
edustava otos Nepalin maantie-
teellisistä vyöhykkeistä. Koulu-
tuksen järjestäminen vuorten ry-
pyttämässä ja jokilaaksojen hal-
komassa maassa on haasteellista. 
Nepal ulottuu etelän tasankoalu-
eilta korkealle Himalajalle.

Vaikka vuoristoinen Sindupal-
chok sijaitsee lähellä pääkaupun-
kia, se kuuluu Nepalin vähiten ke-
hittyneisiin alueisiin. Piirikunnan 
pohjoisimmat osat kuuluvat Hi-
malajan vuoristoon ja sen alueel-
la on Langtangin kansallispuisto.  

Luoteis-Nepalin kukkula-alu-
eella sijaitsevan Dadeldhuran kylät 
ovat kinttupolkujen takana. Naiset 
pyörittävät taloutta monissa kylis-
sä, sillä miehet ovat siirtotyöläisinä 
Intiassa tai vielä kauempana.  

Kabilbastu sijaitsee Intian ra-
jalla Terain tasangolla. 

Marja-Leena Kultanen 
Kirjoittaja työskentelee ulkoasiain-

ministeriön kehitysviestinnässä.

Nepalilaisten koulutus kohenee läskirahoilla

Läskillä lukutaitoa -kampanjassa laihdutettiin Tampe-
reen seudulla viime vuonna 2 500 kiloa, joten nepa-
lilaisten lukutaitoa tuetaan 75 000 euron summalla. 
Punnitukset järjesti Tampereen seurakuntien Diakonia-
keskuksen Suurella Sydämellä -vapaaehtoistoiminta. 

Lähes 250 seurakuntaa ja noin 23 500 ihmistä läh-

ti mukaan kampanjaan Suomessa, kun hankkeen aloit-
tanut henkilö haastoi suomalaiset, seurakunnat ja Ter-
veyden ja hyvinvoinnin laitoksen mukaan kampanjaan. 

Hyväntekijä lupasi aluksi maksaa jokaisesta laih-
dutetusta kilosta 15 euroa, mutta nosti summan 30 
euroon kilolta. 

Khanigaun 
alakoulun 
oppilaita 
Dhadingin 
piirikunnassa 
Nepalissa. 

M
arja-Leena Kultanen

Pirkanmaalaiset auttoivat 75 000 eurolla 
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Y
li 75-vuotiaista jopa kahdel-
la kolmesta on kuulovai
keuksia. Kirkon jäsenistä 
ja kirkossakävijöistä suuri 
osa on iäkkäitä, jolloin tuli-

si kiinnittää huomiota huonokuuloi-
suuskysymyksiin, Tampereen seura-
kuntien erityisdiakonian viranhalti-
ja Helena Kuisma huomauttaa.

Kuisma kertoo, että muuta-
ma vuosi sitten kysyttiin kolmen 
Tampereen seurakunnan jäsenil-
tä, kuinka kirkossa kuuluu. Mel-
kein puolet vastaajista kertoi, ett-
eivät kuule läheskään kaikkea.

– Olen ollut seurakuntien tilai-
suuksissa, joissa en ole kuullut yh-
tään mitään induktiosilmukan olles-
sa pois päältä. Tai sitten silmukan 
teho ei ole riittänyt. Olen toisinaan 
mennyt etukäteen kysymään pa-
pilta, että onhan induktiosilmukka 
päällä. Minua on suuresti harmitta-
nut hänen vastatessaan ihmetellen, 
että mikä ihmeen silmukka, huono-
kuuloinen Leila Penttilä kertoo.

– Kirkkojen kuuluvuutta ei voi 
testata normaalikuulolla, se täytyy 
tehdä kuulokojeella tai -laitteella, 
Kuisma muistuttaa.

Induktiosilmukka on huono-
kuuloisille tarkoitettu apuväline. 
Sillä vähennetään huonon akus-
tiikan ja taustamelun vaikutusta 
kuunteluolosuhteisiin. Maankäyt-
tö- ja rakennuslaki määrää julkis-
ten tilojen ylläpitäjiä huolehtimaan 
tasavertaisista kuunteluolosuhteis-
ta. Kuulonhuoltoliiton muutaman 
vuoden takaisen kyselytutkimuk-

sen mukaan kaikuisista tiloista kir-
koissa ja seurakuntasaleissa on par-
haiten huolehdittu toimivista in-
duktiosilmukoista. 

– Kaikissa Tampereen kirkois-
sa ja suurimmassa osassa seura-
kuntien tiloista ei kuitenkaan vie-
lä ole induktiosilmukkaa. Van-
hoissa tiloissa sen toiminta-alue ei 
usein ulotu reunoille saakka. Uusi-
en rakennusmääräysten myötä täl-
lainen esteettömyysasia otetaan 
huomioon jo rakentamisen alku-
vaiheessa, jolloin silmukoiden toi-
mintasäteistä tulee kattavat, Kuis-
ma iloitsee.

Työntekijät tarvitsevat 
koulutusta 

Huonokuuloisille on tarjolla induk-
tiosilmukoiden lisäksi muita apu-
välineitä kuten kuulokojeita, jot-
ka mahdollistavat viestimisen pu-
heella. Kuulokoje ei kuitenkaan yk-
sinään riitä takaamaan kuulemista.

– On tärkeää, että pienempien 
tilaisuuksien vetäjät osaavat viestiä 
huonokuuloiset huomioon ottaen. 
Heidän tulee puhua kovalla äänellä 
ja niin, että heidän huuliensa liik-
keet näkyvät kuulijoille. Tilaisuuk-
sissa, joissa käytetään mikrofonia, 
sitä tulee pitää hyvin lähellä suuta, 
Helena Kuisma neuvoo.

– Seurakuntien työntekijöi-
den koulutukseen pitäisi sisällyt-
tää huonokuuloisuusasiat. Jospa 
silloin huonokuuloiset pääsisivät 
nauttimaan myös pienissä, kauniis-

sa toimituksissa lausutuista sanois-
ta, Leila Penttilä lisää.

Hän huomauttaa, ettei kovalla 
äänellä puhuminen riitä isossa ti-
lassa varmistamaan kuulluksi tu-
loa. Eikä pienessäkään, jos huono-
kuuloiset eivät näe puhujan kasvoja.

– Useimmiten lausahdus ”minä 
puhun niin lujaa, että kyllä kuuluu” 
ei pidä paikkaansa.

Huonokuuloistyö  
on tärkeää

Tampereella evankelis-luterilai-
set seurakunnat ovat tehneet huo-
nokuuloistyötä runsaan 25 vuo-
den ajan. 1980-luvun puolivälis-
sä Tampereen Huonokuuloiset ry 
toivoi seurakunnille omaa huono-
kuuloistyöntekijää, kuten kuuroil-
la ja näkövammaisilla jo oli.

– Hengellistä työtä pidettiin 
yhdistyksessä kuntouttavana ja ih-
misiä yhteen keräävänä toiminta-
na. Olihan yhdistyksen perustanut 
pappi Jalo Jalkanen yhdessä erään 
korvalääkärin kanssa. Toiminnan-
johtaja, pastori Raimo Sinkkonen 
piti huonokuuloisille iltaisin har-
tauksia Tampereen Kaupunkilähe-
tyksen kokoushuoneistossa, Leila 
Penttilä selvittää. Hän on kirjoitta-
nut Tampereen seurakuntien huo-
nokuuloistyöstä katsauksen.

– Seurakuntien taloudellinen 
tilanne oli silloin hyvä. Yhdistyk-
sen esityksestä saatiin diakonian 
virka kuulovammaistyöhön, Hele-
na Kuisma jatkaa. Hän on hoitanut 
virkaa alusta lähtien.

Tänä päivänä Tampereen seu-
rakuntien diakoniakeskuksen kuu-
lovammaistoiminta tarjoaa yksilö-
toiminnan lisäksi ryhmätoimin-
taa. Huonokuuloisille ja kuuroutu-
neille järjestetään tapaamisia, ret-
kiä ja juhlia, kuulokursseja sekä ti-
laisuuksia.

– Huonokuuloiset tuntevat 
usein itsensä ulkopuolisiksi kai-

Kirkko yrittää parantaa  
viestimistä huonokuuloisille 
Suomessa arvioidaan olevan jopa yli 700 000 
huonokuuloista ihmistä. Väestön ikääntymisen 
myötä huonokuuloisten määrä kasvaa, sillä 
huonon kuulon taustalla on tavallisesti 
ikähuonokuuloisuus.

Tämä merkki kertoo tiloissa olevasta 
kuunteluvahvistimesta. 

Tampereen seurakuntien 
erityisdiakonian viranhaltijan 

Helena Kuisman (oik.) mukaan 
suuri osa kirkon jäsenistä ja 

kirkossakävijöistä on iäkkäitä, jolloin 
tulisi kiinnittää erityisesti huomiota 
huonokuuloisuuskysymyksiin. Leila 

Penttilän mielestä seurakuntien 
työntekijöiden koulutukseen pitäisi 
sisällyttää huonokuuloisuusasiat. 
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Tampereen evankelis-luterilai-
nen seurakuntayhtymä jul-
kaisi esteettömyysohjelman 

Saavutettava seurakunta viime 
syksynä. Siinä tavoitellaan muun 
muassa kommunikoinnin mah-
dollistamista vammaisten kanssa 
ja heidän keskuudessaan. Tavoit-
teen saavuttamiseksi seurakun-
tayhtymässä on luvattu järjestää 
esimerkiksi koulutusta kuulo- ja 
puhevammaisten kanssa viesti-
misestä. 

Lisäksi tarkastetaan kirkkojen 
ja seurakuntasalien induktiosil-
mukoiden ja äänentoistolaitteiden 
toimivuus, ja tarvittaessa hanki-
taan puuttuvat laitteistot. Ohjel-
massa muistutetaan, että tilaisuu-
den alussa osallistujia tulisi pyy-
tää sulkemaan matkapuhelimet, 
jotteivät ne häiritse laitteiden toi-

mintaa. Työntekijät koulutetaan 
käyttämään tarvittavia laitteita.

Koko vammaistyö sai  
nimen Myötätuuli 

Tampereen seurakuntien vam-
maistyö on toiminut Myötätuuli-
nimen alla tämän vuoden alusta 
lähtien. Aiemmin Myötätuuli oli 
pelkästään seurakuntien näkö-
vammaisten kohtauspaikka, joka 
on toiminut Tammelantorin lai-
dalla 12 vuotta.

Vammaistyön osa-alueita ovat 
näkövammais-, kuulovammais-, 
kuurojen-, omaishoitaja- ja sotave-
teraani- sekä vammaisnuoriso- ja 
muu vammaistyö. Epilän toiminta-
keskus jatkaa omana työtiiminään.

Mia Hemming

Esteettömyysohjelma korostaa 
viestimisen parantamista  

kille avoimissa tilaisuuksissa, sil-
lä vetäjät eivät ota heitä huomioon. 
Siksi heille räätälöity toiminta on 
tärkeää, jotta olisi paikkoja, joissa 
varmasti kuulevat kirkon sanoman, 
Kuisma sanoo.

– On niin rentouttavaa tulla 
ryhmään, jossa ei tarvitse selittää 
huonokuuloisuuttaan ja siitä nou-
sevia tarpeita. Eikä tarvitse jännit-
tää, että kuulenko mitään, Pentti-
lä huokaisee.

Henkilökohtaisessa elämässään 
Penttilä on iloiten seurannut tek-
niikan kehitystä. Tekstiviestit ja 
sähköpostit ovat huonokuuloisille 
suureksi avuksi.

 Mia Hemming 


